

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

№ 100 (7308)

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

СУББОТА, 11 сентября 1993 года Цена 3 рубля

ТРУДНАЯ ЖАТВА

В очередной раз депутатская группа обследовала положение дел по приемке зерна на токах. К примеру, на току колхоза «Красный доброволец» издали можно услышать работу многих машин и механизмов. Зерновой конвейер действует слаженно.

В колхозе «Красное знамя», хотя и немногого зерна на току, но работы по очистке идут. Здесь имеется товарное зерно, уже готовое к отправке и есть требующее переработки. По словам главного агронома колхоза М. В. Волжанина около 20 процентов зернового клина уже убрано, но погода мешает вести жатву. Колхоз более 8 тысяч центнеров продал го-

сударству, засыпано фуражем более 500 центнеров. Работы на току идут организованно. Безусловно, немалая заслуга в этом заведующего током Федора Филипповича Борисова. У него работает в основном на току молодежь, задействовано где-то 16 человек в двух сменах. Хорошие отзывы в коллективе можно услышать о слесарях Василии Ивлеве, Константине Лыгине, Булата Кацаеве, трактористах, работающих с навесными КУНами Даниле Арсланове, Шагите Байтускарове, на сушилке успешно справляется Виктор Аткин.

Высоких показателей добиваются механизаторы в поле. Например, ком-

байнер Ишбулды Манапович Билалов намолотил уже более 3,5 тысячи зерна.

На центральной усадьбе колхоза «Красное знамя» в начале уборочных работ вступила в строй новая столовая, очень хорошее и уютное здание. Заведующая Валентина Александровна Ширганова доволына, что продукты в основном все есть и здесь намного удобней обслуживать посетителей. А на второй половине здания устроено общежитие, где живут сейчас водители из Стерлитамакского АТИ, помогающие в уборке-93.

Видна в хозяйстве забота о людях, дела спорятся, хотя трудностей с погодой очень много.

Д. РЫБАКОВ.

18 тысяч центнеров зеленой массы подсолнечника и кукурузы. Особо отличаются кормозаготовители Рашид Кудабаев и Геннадий Рогалев. На сельхозуборочных комбайнерах они накосили соответственно по 7352 и 7090 центнеров зеленой массы. А на ее перевозке лидерство держат среди водителей Айдар Абдульменов и Загит Бактыбазов. Ими перевезено с поля к силосным траншеям по 3077—3492 центнера зерна.

На сегодняшний день, по данным диспетчерской службы совхоза, зерновые культуры скосены на площади 1250 гектаров, обмолот зернов приведен на 970 гектарах полей. При средней урожайности 18 центнеров с гектара валовой намолот составил 17320 центнеров зерна.

Лучших результатов

Работа спорится

ЗАВ-10. По две смены работают мотористы Асхат Баракатов, Зиннур Куяшбаев, Василий Примак, обеспечивающие бесперебойную работу очистительных машин. С начала уборки на погруз-

ке добросовестно трудятся рабочие Альфия Таймасова и Закир Юнусов. Также хорошо работают на очистке зерна, ежедневно выполняя план на 120—150 процентов, Лариса Фархутдинова, Милюша Хасanova и Сажида Кунакова. На очистке семян работает моторист ЗАВ-20 Геннадий

Ахметдинов, которому уже много лет поручают этот участок работы.

Тепло отзываются заведующий током о работе рабочих склада семян и фуражка Викторе Фархутдинове, Ильдаре Аскарове, Таскире Шакировой и мотористе Михаиле Фархутдинове. Добросо-

Выписывайте районку!

Продолжается подписка на районную газету «К новой жизни» — «ЯНЫ ТОРМОШКА» на 1-ое полугодие 1994 года, которую вы можете оформить во всех отделениях связи, у почтальонов и общественных распространителей печати.

Постоянный рост цен на товары, ресурсы и услуги может вынудить изменить стоимость подписки, но пока районка вам обойдется всего в одну тысячу рублей.

Подписав районную газету на 1994 год, вы получите возможность иметь постоянную информацию о событиях и новостях района, документах администрации и районного Совета народных депутатов, советы специалистов и многое другое.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ! ИНДЕКС ГАЗЕТЫ «К новой жизни» — 50733, «ЯНЫ ТОРМОШКА» — 50734.

Уборка—93

Они идут впереди

В районе идет напряженная борьба за хлеб. Подобрано и обмолочено на 10 сентября 28424 гектара или 31 процент к уборочной площади. Намолот составляет 43336 тонн зерна при урожайности 15,2 центнера с гектара.

В каждом коллективе в трудовом соперничестве есть свои лидеры комбайновой уборки урожая.

Совхоз «МАТРАЕВСКИЙ»

Ульябаев Ш. С. на комбайне СК-5 намолотил 4061 центнер зерна.

Тетерин В. С. — СК-5 3933

Валеев И. Г. — СКД-6 3684

Ткачук В. И. — СК-5 3565

Совхоз «МАКАНСКИЙ»

на косовице зерновых

Давлетшин Н. Р. комбайн «Нива» скосил 341 га.

Мамбетов А. А. «Енисей» — 308 га на подборке

Артамонов В. И. «Нива» 2152

Ахметов Ф. А. «Нива» 2936

Колхоз «НОВЫЙ ПУТЬ»

Кунаков Р. Р. «Енисей» 3657

Крымгужин Я. Ш. СК-5 3529

на косовице

Аллабердин Д. С.

Рахметов С. Г.

Аскаров Р. А.

Кунакасов И. Х. на комбайнах СК-5 скосили с начала уборки 1224 га.

Совхоз «БУЗАВЛЫКСКИЙ»

Тимербаев Б. М. «Нива» 3035

Такалов М. Г. »» 2936

Тулябаев Р. А. »» 2652

Совхоз «ТАНАЛЫКСКИЙ»

Абдеев М. Л. скосил на СК-5 431 га

Абдульменов И. С. намолотил на СК-5 3000 ц.

Юзеев Х. С. »» 2400

Совхоз «АКЬЯРСКИЙ»

Бикбов Р. Р. скосил на СКД-6 397 га

Габитов Ш. М. намолотил на СКД-6 2653

Юрьев И. С. СК-5 2240

Рубцов В. А. «Дон» 2290

Гарипов Ф. Ф. СКД-6 2235

Колхоз «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

Билалов И. С. намолотил на «Енисее» 3500 ц.

Колхоз «КРАСНЫЙ ДОБРОВОЛЕЦ»

Билалов З. Г. намолотил на «Ниве» 2000

Юртаев А. Н. «Нива» 1800

Ход полевых работ

на 10 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — скосено зерновых и зернобобовых культур (га), третья — обмолочено (га), четвертая — намолот (т), пятая — урожайность (ц-га).

имени Фрунзе	1140	720	729	10,1
«Новый путь»	2281	1980	3246	16,4
«К. доброволец»	786	720	1228	17,1
имени Калинина	1114	911	1583	16,9
«Красное знамя»	1825	1112	1620	14,5
имени Ленина	2214	1250	1561	12,5
«Сакмар»	100	100	100	10,0
имени Салавата	239	71	42	5,5
«Назаргур»	60	30	21	7,0
«Акъярский»	4636	3102	4168	13,4
«Таналыкский»	5765	4430	6165	13,9
«Хайбуллинский»	4521	3089	4726	15,3
«Маканский»	5202	3160	4104	13,0
«Матраевский»	5979	4181	9155	21,8
«Степной»	1242	962	1732	18,0
«Бузавлыкский»	4136	2606	3158	12,1
По району:	41240	28424	43336	15,2

После обильных дождей только-только начали набирать темпы уборочных работ на полях района, как природа вновь показывает норов. Однако незначительные дожди не должны полностью остановливать работу, часть комбайнов продолжает косовицу.

Всего по данным диспетчерской службы управления сельского хо-

зяйства и продовольствия зерновые культуры скосены на площади 41240 гектаров, что составляет 45 процентов зернового клина, обмолочены на 28424 гектара, или 31 процент, намолот при средней урожайности 15,2 центнера с гектара составляет 43336 тонн.

Наибольшей урожайности добиваются хлеборобы совхоза «Матраевский»

и «Степной».

В колхозах ведется

работа и на урожай будущего года.

Однако здесь не важны дела со

вспашкой зяби. На 10

сентября вспахано всего

19824 гектара пашни,

что составляет только 18

процентов к плану.

Все хозяйства, кроме колхозов «Сакмар», имени Салавата,

«Назаргур»,

«Красный доброволец» начали заниматься засыпкой

семян. В общей сложности засыпано 4141 тонна

семян.

учителя, работники сельсовета.

Зерно идет как сплошь на ток, так и в государственные закрома, которое, в основном, возят свои водители Ришат Ильясов, Евгений Кузяков, Александр Сабин.

С. БИЛАЛОВА,
зав. библиотекой.

◆ Никто не забыт, ничто не забыто

КЛЯТВА ВЕТЕРАНОВ

Как бы ни старались новоявленные «воожди» в верхах заставить нас забыть то, что было, но народ свято хранит и помнит свою историю, славное и трагическое, пережитое поколением революционеров и защитников Отечества в первой половине нашего века. Ярким доказательством этому было празднование 50-летия Победы в Курской битве. Выражена высокая дань уважения общественности к тем, кто стоял насмерть и добился Победы над ко-варным врагом. В военных мемуарах сказано четко: Курская битва была вершиной сражения на пути разгрома фашизма — «Огненной ду-гой» нарекла ее история.

Мне, одному из участников этого герического и трагического события неисчислимых жертв, хорошо известно иально в памяти как развивалась и завершилась битва. Нашу Сибирскую 29 отдельную дивизию, хорошо вооруженную (как десантную), состоящую только из солдат 1923—1924 года рождения, в январе 1943 года перебросили под Курск. Во взаимодействии с 121 стрелковой дивизией (слева) и 16 гвардейской Башкирской дивизией (справа), мы освободили Курскую область, прошли через Брянскую область в Сумскую, образовав к началу апреля Курский выступ, одновременно соединились с партизанами-капаковцами. Для того, чтобы не дать противнику закрепиться в обороне,

Ветераны нашей дивизии частые гости городов, где они сражались: Сталинград, Ровно, Рыльск, Коростель, Н. Чир, а

не, гнали его днем и ночью. Благодаря поддержке населения продуктами питания, а вооружение подкреплялось довольно солидно за счет трофеев, мы оказались оторванными от своего тыла и появилась явная угроза окружения немцами. В начале апреля побывал у нас представитель ставки Г. К. Жуков, генерал К. К. Рокосовский, а также командир 60 армии, в которую мы вошли, принял решение отвести нас на 80—100 км для выравнивания линии фронта, в основном по западной границе Курской области в районе Рыльска и Хомутовки. Тем самым мы оказались и сражались в самой глубине котла. Немцы, чтобы отвлечь внимание для подготовки контрнаступления 5 июля на других участках, постоянно затевали бои местного значения. А когда с фланга сравнялись с нами армии с Орловского и Белгородского направлений части 112 и 121 стрелковых дивизий совместно освободили г. Рыльск и Москва салютовала нам в честь этой победы, присвоив также почетное наименование Рыльской. Наша 112 Сибирская стрелковая дивизия, завершив войну под Берлином, получила наименование «112-я Рыльская, Коростелевская, орденов «Красного знамени», Суворова и Кутузова».

Ветераны нашей дивизии частые гости городов, где они сражались: Сталинград, Ровно, Рыльск, Коростель, Н. Чир, а

празднования показала, что наш народ един, проникнут неистребимым интернационализмом, уверен в будущем. Он бережно не только хранит, но и приумножает революционные и трудовые традиции старшего поколения. Нам дали возможность побывать в колхозах, совхозах, местах боев и возложить цветы на братские могилы наших земляков, где покоятся прах многих башкир. Отрадно, что братские могилы ухожены, все в цветах, на могилах ярко написаны фамилии многих солдат различных национальностей, которые как бы напоминают нам беречь и укреплять интернационализм, дружить всех народов. В непринужденных беседах с жителями

г. Рыльска и на двух грандиозных митингах, посвященных 1300-летию основания и 50-летию освобождения от немецко-фашистских захватчиков, прозвучали призывы к объединению, только в единстве наша победа.

Нас, ветеранов дивизии, однополчан из Башкирии, прибыло на торжество всего троек — Муртаза Исаах Фаляхович из Сибая, кстати он основатель города Сибая, заслуженный геолог, почетный гражданин г. Сибая, и Фролов Иван Иванович, проживает тоже в Сибая. На митинге со всеми ветеранами дивизии мы дали клятву: до конца своей жизни оставаться верными курсу Октябрьской социалистической революции, который мы отстояли в тя-

11 сентября 1993 года.

желой борьбе с фашизмом.

Политику восстановления капитализма и действий Ельцина, который привел к развалу Союза, деление республик на княжества, гражданскую войну, обнищание трудового народа, мы отвергаем. Призываем молодежь, новое поколение быть бдительными, не поддаваться шантажу, разгулу беспорядка, надо лучше трудиться, крепить дисциплину. Это самая лучшая гарантия для победы и укрепления независимости республики Башкортостан.

Х. ГАЛЕЕВ,
ветеран войны и труда.

НА СНИМКЕ: ветераны 112 Сибирской стрелковой дивизии.



Нуждаются в помощи

В дни проведения Дней администраций в колхозах и совхозах нашего района нередко поступали вопросы, которые появлялись и на страницах районной газеты. Речь шла об отсутствии кинообслуживания в ряде населенных пунктов нашего района. Действительно, в таких селах и деревнях как Савельевка, Гаделево, Мурзино, Путачево, Акташево, Михайловка, Ново-Петровка, Актулюово, Сакмар-Назаргудово, Самарск и некоторых других демонстрация кинофильмов приостановлена. Причиной тому, в большинстве случаев является невозможность обеспечения транспортом для развозки кинофильмов. Имеющийся транспорт используется в основном для обмена кинофильмов в Баймакском кинопрокате и изредка для развозки внутри района по некоторым центральным усадьбам хозяйств. Для того, чтобы заправить автомобиль ГАЗ-3307 на одну поездку в Баймак или на развозку фильмов внутри района необходимо 100 литров бензина, стоимость которого обходится 10100 рублей. Таким образом, только за

в 1991 году было предложено устраиваться на работу по месту жительства в хозяйствах района. На сегодняшний день в райкиновидеосети состоят киномеханиками только по совместительству. Из них киномеханики таких киноустановок как Ильчевской, Абубакировской, Яковлевской, Янтышевской и некоторых других сами договариваются на местах с руководством и умело используя попутный транспорт для доставки кинофильмов, тем самым регулярно обеспечивая их показ.

Чтобы не возникали вопросы, почему в том или ином населенном пункте района не демонстрируют кинофильмы, местное руководство, будь-то директор совхоза или председатель, управляющий отделением или бригадир, просто обязаны по долгу службы интересоваться причинами, по которым жители их сел и деревень лишены возможности смотреть фильмы. Райкиновидеосеть от демонстрации кинофильмов в маленьких деревнях кроме убытков ничего не получает. И только совместными усилиями, как райкиновидеосеть, так и руководителей всех степеней хозяйств можно решить эту проблему. Ведь

почти ежедневно или дважды раза в неделю из хозяйств в райцентр прибывает какой-нибудь транспорт, который без всяких ущерба для его владельца можно было бы использовать для попутной доставки кинофильмов. К сожалению, такая помощь оказывается киномеханикам очень редко. Отдельные должностные лица считают для себя как бы зазорным везти попутно киномеханика, всего только с двумя кинобаками в руках. Например, главный бухгалтер совхоза «Маканский» В. Ф. Щипакин, приезжающая в госбанк по делам, вопреки указанию директора А. Н. Малимова при обращении к нему киномеханика Г. Каиповой брат кинобаки считает для себя унижением, хотя его машина простаивает в райцентре часами. При таком отношении к женщине, таскающей на своих плечах кинобаки, чтобы жители с. Макан могли регулярно смотреть фильмы, комментарии о нравственном уровне этого должностного лица, по-видимому, не требуются.

Крупные киноустановки, которые пока сами себя еще могут содержать за счет выручки, обслуживаются двумя киномеханиками или киномехаником и кассиром. Они дают в

среднем по 30 тысяч рублей выручки в месяц и можно подсчитать сколько же они сами получают зарплату из этой суммы на двоих.

Киновидеосеть пока поддерживается дотацией, которая еле покрывает наши расходы на прокат фильмов, зарплату аппарата управления, электротрэнергию, содержания здания, транспорта и некоторые другие расходы. Коллектив райкиновидеосети понимает, что трудно сейчас всем, особенно нашим колхозам и совхозам. Но нам как никогда в этот сложнейший период времени требуется взаимовыручка и взаимопомощь. В селах и деревнях района единственным местом культурного досуга, да, пожалуй, так было и раньше, является клуб и кино. Если мы хотим, чтобы в вопросах кинообслуживания не было упреков и жители могли сходить в клуб и посмотреть кино, то каждому руководителю придется изменить свое отношение к киномеханикам, оказывать им помощь и контролировать работу.

М. МУХАМЕТОВ,
директор
райкиновидеосети.

Настрой на работу

День нашего приезда на центральную усадьбу колхоза «Красный доброволец» выдался на удивление ясным и теплым. Поднялось настроение у хлеборобов и все 24 комбайна были задействованы в работе. Часть из них ведет прямое комбайнирование, другая часть косовицу и обмолот валков. На зернотоку бригады растут бурты зерна.

Иван Константинович Куватов — пенсионер, но никогда не отказывается помочь родному хозяйству в жаркую уборочную пору. Вот и сейчас он на весовой тока. С охотой называл результаты труда хлеборобов и водителей колхоза. При урожайности более 17 центнеров с гектара валовой намолот зерна составил более 940 тонн. В город Сибай на элеватор отправлено 270 тонн ржи, за два последних дня реализовали государству еще 205 тонн ячменя. На вывозке зерна с тока на хлебоприемный пункт особо отличились колхозные водители Леонид Кузнецков и Рахимьян Билалов. На обмолоте валков лучших результатов добиваются Зиннат Бухарбаев из Абубакировской и Александр Юртаев из Федоровской бригад. Из бункеров своих комбайнов они выдали соответственно по 1530, 1050 центнеров зерна.

В дальнейшем бригадир Федоровской бригады В. Каримов и агроном хозяйства Г. Саптаряпов рассказали, что уборка хлебов только-только набирает темпы. Высятся бурты зерна на току, на полях стягивается солома и скирдуется, а поля готовятся к пахоте. Зяблевая вспашка ведется на тех полях, где убрали подсолнечник и кукурузу на силос. Кстати, в заготовке силоса задействованы два арендных звена, по одному в каждой бригаде. Они уже успеш-

но справились с поставленной задачей, заготовили запланированное количество силоса и даже более этого. С членами одного из звеньев мы встретились в тот момент, когда они завершили уборку кукурузы на последнем гектаре. Звеньевой Олег Евгеньевич Павлов имеет уже немалый опыт арендной работы, накоплены определенные знания, мастерство. Потому и дела у них спорились. Звеньевой рассказал, что всего в звене четыре человека. Он сам и Галим Аминев работают на силоуборочных комбайнах, а Александр Кривошеев и Сергей Филаретов заняты на трамбовке силосной массы в траншеях на тракторах Т-4 и ДТ-75. По завершению заготовки силоса члены звена намерены сразу же приступить к вспашке своих полей. На двух тракторах и в две смены они планируют управляться с этой работой до октября.

Настрой на арендуемых землях был приподнятое и верилось, что с делом они управятся в срок и качественно.

Чуть поодаль на ячменном поле ходили один комбайн на косовице и два на обмолоте валков. Подъехала машина и комбайнеры сразу же начали выгружать зерно из бункеров. Настрой на Михаила Беляева и Владимира Абросова было не таким радостным как у кукурузоводов, пришлось ждать машину с полными бункерами.

— Закрепили за машину одну машину, — говорит Михаил Беляев, — и она вполне успевала бы, если не одно обстоятельство. Водитель этой машины еще и крановщик. Так что с утра он на кране, потом садится на грузовую и едет к нам, а это уже ближе к обеду. Пока была непогода, это не сильно отражалось на нас, так как

нам приходилось стоять в ожидании, когда подсохнут валки. Но вот погода установилась и такое обслуживание стало оказываться не с лучшей стороны. Поставили в известность и бригадира, и агронома — думаем они исправят положение.

Настрой у хлеборобов один — убрать выращенный хлеб. Потому не особо рошают на нехватку запасных частей — выкручиваются сами. К тому же оплата труда заинтересовывает работать хорошо, обед и ужин доставляется в поле своеевременно.

Возвращаясь с поля еще раз побывали на зернотоку бригады. Отметили, что прибавилось людей на подработке зерна. Готовилось к работе зерносушильное хозяйство — две сушилки. Этим делом занимались тоже пенсионеры М. А. Строгов и М. М. Бакуров. Другой пенсионер Н. М. Филаретов отвечает за работу зернопогрузочной и очистной техники. О их работе руководители хозяйства отзываются с теплой благодарностью. В стадную пору они сами изъявляют желание помочь родному колхозу и делают свою работу на совесть.

Не испытывают в хозяйстве больших трудностей из-за нехватки складских помещений. Сумели года два назад поставить два просторных металлических ангара. В одном из них после соответствующей дезинфекции складировали семена ячменя, в другом семена твердой пшеницы «Безенчукская-139». Намерены семенной фонд увеличить. В дальнейшем может пригодиться.

А. ШАЯХМЕТОВ,
председатель комитета
по охране природы;

В. АБДРАХМАНОВ,
наш корр.

• Спрашивали — отвечаем

Сертификаты оформляются у нас

На одном из селекторных совещаний председатель правления колхоза имени Фрунзе Х. Кильдибаев затронул вопрос о получении сертификатов за зерно, продаваемое государству. По этому поводу свои разъяснения прислали в редакцию агроном станции по защите растений Г. Г. САЙДУЛЛИНА.

С 1987 года в государственные стандарты на зерно, картофель, овощи и другие культуры вводятся ограничения на остаточное количество пестицидов. Заготовительными организациями указанная продукция принимается на основании сертификата, выдаваемого службой защиты растений.

В связи с вышеуказанным и во исполнение указания Госагропрома РСФСР от 16 сентября 1986 года организована

работа по контролю за остаточными количествами пестицидов в растениеводческой продукции. Пробы доставляются в контрольно-токсикологическую лабораторию (КТЛ) хозяйствами организаций, указанных в документации.

Анализы КТЛ теперь оплачиваются согласно нормативам затрат и примерным расценкам на основные виды работ, выполняемые станциями защиты растений, разработанными государственным агропромышленным комитетом РСФСР.

За более подробными разъяснениями можно обратиться в районную станцию защиты растений. Об этом были оповещены все руководи-

СО ЗВЕРЕМ ШУТКИ ПЛОХИ

В последние годы сельскому хозяйству значительный вред наносится хищными животными, в особенности медведями и волками. В наше время, в ходе внедрения рыночной экономики, ущерб весьма ощутимый, особенно для хозяйств, расположенных в лесной зоне.

Первые случаи нападения на общественный скот в текущем году отмечены в начале июня. За весь последующий период до настоящего времени отмечены задиры в колхозах имени Ленина, имени Салавата, «Красное знамя». За это время хищниками было задрано 24 головы крупного рогатого скота, а часть молодняка была ранена зверем и вынужденно забита.

В виду агрессивности зверей с мая месяца на территории данных хозяйств были организованы 4 бригады в количестве 12 человек с выдачей разрешения на отстрел хищников. В местах интенсивного нападения хищников были приняты меры по вооружению пастухов общественного скота. Производились частые выезды работников госкомприроды, лесхоза и органов милиции для контроля и помощи созданным бригадам по борьбе с хищными животными. Можно смело сказать, что все принятые меры сыграли свою роль, и в последние месяцы число задири сократилось. Но, с другой стороны, это позволяло и на работу животноводческих работников и руководителей хозяйств. Ослаблен контроль руководителей над пасту-

хами как общественного и индивидуального сектора, увеличилось количество бродячего скота, особенно в лесной зоне, отсюда беспощадно ведутся потравы хлебов, да и скота пропадать стало больше. При встрече со специалистами животноводства в колхозе имени Салавата 26 августа на месте пастбища дойного гурта в районе деревни Уразбаево отмечено, что пастухов при стадах не было. Специалисты и завфермой и главный ветеринарный врач колхоза сетуют на то, что пастух распустил скот, не находился на рабочем месте. А поскольку скот ходит без надзора и невольно может возникнуть предположение, что не только хищный зверь задавил корову, но и возможно, двуногий вор. В этом же колхозе для отгонного гурта молодняка, который находился в трех километрах от деревни Акназарово, не обустроено место для жилья пастухов, и зачастую в ночное время они не находятся на месте, скот фактически находится без охраны. При таком отношении к сельскохозяйственным животным, особенно в осенний период, когда уменьшилась кормовая база для хищников, могут быть отмечены нападения на животных, что наблюдалось в прежние годы.

Согласно постановлению администрации Хайбуллинского района от 8 июля 1993 года «О мерах по упорядочению пользования охотничими угодиями» главным охотопользователем утвержден Хайбуллинский лесхоз с

передачей ему всех прав на охотничьих угодиях района. Все отношения по организации защиты сельхозживотных от хищников со стороны колхозов нужно решать с охотопользователем (лесхозом), который обязан регулировать численность хищных животных и выдавать разрешения (лицензии) на отстрел и обязаны сами совместно с егерями, лесниками и охотниками ассоциации производить отстрел хищных животных, которые наносят ущерб сельским жителям.

Руководители хозяйств должны правильно понимать, что единственным органом, который выполняет функции отстрела хищников является лесхоз. С 7 августа текущего года открыта охота на медведей только по лицензиям. Уже прошел месяц, но до сих пор не выкуплен ни одна лицензия у Хайбуллинского лесхоза.

Всем руководителям колхозов, где бывают случаи нападения хищных животных на скот, необходимо ускорить получение разрешения (лицензии) на право отстрела зверей и при этом принять меры по усилению дисциплины к работникам животноводства, которые в первую очередь отвечают за сохранность скота. И о каждом случае нападения хищников на скот необходимо срочно информировать лесхоз для принятия мер по отстрelu.

В. АНТРОПОВ,
председатель
районного комитета
по охране природы.

Школьная жизнь

Первый день в школе

С днем 1-го сентября у каждого связано самое светлое, трогательное и тревожно-преподнятое чувство. Память долго хранит как что-то дорогое тот день, когда «в первый раз идем мы в школу, вступаем в первый класс».

Радостью полны и сегодняшние мальчишки и девочки, впервые переступившие порог Маканская средней школы. Их в этом году 25. В 1 «а» классе обучение ведется на башкирском языке, а в 1 «б» — на русском. Рядом с первоклассниками — мамы, папы, бабушки и дедушки. Волны все. Но беспокоится не только родители. Заведующая Маканской детским садом «Ромашка» Г. Д. Галеева и воспитательница Э. Ф. Кулгиненко пришли в этот день в школу попрощаться со своими питомцами. Их волнует будущее своих воспитанников. Какими будут они в школе? Не подкачат ли?

Можно понять и волнение учителей, принял-

ших новое пополнение. По-особому внимательно приглядываются они к детям — ведь сегодняшние первоклассники так малы, им всего шесть лет. Смогут ли мальчики овладеть грамотой? Будут ли классы дружны? Удастся ли педагогам зажечь неугасимый огонь познания в сердцах своих учеников?

Во всех этих вопросах можно не сомневаться, так как с первоклассниками будет работать учительница, имеющая за плечами немалый педагогический стаж. Чистякова Любовь Александровна. «Главное в работе учителя начальных классов — научить детей учиться, развить речь, ум, воображение, научить высказывать свое мнение, уметь отстаивать его, то есть воспитать личность», — считает Любовь Александровна. В ее классе всегда царит прекрасная атмосфера доброжелательности, внимания к детям, заботы о них, а у детей — почтительная

любовь и своей учительнице.

Со свежими знаниями приступила к педагогической деятельности выпускница Сибайского педучилища Байжанова Людия Курбангалиевна. Она будет обучать малыши 1 «а» класса на башкирском языке. От всей души поздравила и пожелала ей творческих успехов ветеран труда, ныне учительница-пенсионерка Верест Любовь Васильевна.

Долго будут помнить шестилетки свой первый школьный день: торжественную линейку, где они болтко читали стихи, краочно оформленный класс (постарались учительницы) первый в их жизни школьный звонок, а в заключение праздничное чаепитие.

Новый учебный год начался.

А. ФОМИНА,
учительница начальных
классов Маканской
средней школы.

02 СООБЩАЕТ

В августе этого года резко осложнилась криминальная обстановка в районе. Увеличилось количество краж государственного и общественного имущества, особенно хищения из магазинов. Одним из условий, способствующих кражам из торговых точек, является плохая техническая укрепленность, отсутствие охраны.

В ночь на 7 августа неизвестные лица проникли в склад колхоза имени Калинина и совершили кражу двух фляг меда.

В ночь на 2 августа неизвестные лица в с. Акъяр проникли в магазин «Стройматериалы» и похитили деньги, а в д. Новозирган лица пытались путем взлома проникнуть в магазин.

9 августа в с. Акъяр из квартиры гр. Юлдашбаева Н. Л. похитили личные вещи.

В ночь из 13 августа неизвестные лица, взломав гараж, угнали автомашину «Жигули» ВАЗ 2101 в с. Акъяр, принадлежащую гражданину Горбунову В. С.

В ночь с 14 на 15 августа в д. Сагитово изнасилована девочка. Ведется следствие.

В ночь на 17 августа неизвестные лица проникли в магазин «Пром-



товары» с. Подольск и похитили товары, а 19 августа неизвестные лица со склада колхоза «Иззаргул» похитили 10 фляг меда. В д. Бакаловка с трактора ЮМЗ-60, стоявшего во дворе машинного двора, сняли передний мост.

В ночь на 27 августа неизвестные лица проникли в лабораторию «Агропромхимии» и похитили холодильник.

11 августа в районе с. Азиново в р. Сакмары обнаружен труп неизвестного мужчины в одежде.

13 августа из п. Бурый машиной скорой помощи доставлен труп неизвестного мужчины.

25 августа в п. Бурый у себя в гараже повесился Хисаметдинов Раиль Халилович, 1967 года рождения.

Х. СУЛТАНОВ,
начальник криминальной милиции.

Страго говоря, это самовар, потому как самовар всегда — русский. Слово это проникло в иноземные языки и стало одним из экспортных символов России-матушки. Для русских же самовар — не просто «водогрейный для чаю сосуд, большей частью медный с трубкой и жаровней внутри» (по определению И. Даля), а своеобразный символ семейного очага, уюта, дружеского общения. Самозар был необходим и в доме столичного петербургского кристоката, и в трактире или чайной для посадского небогатого люда.

НА СНИМКЕ: дорожный самовар. Вторая половина XIX века.
Фото В. ЖУКОВА.
(Фотохроника ТАСС).

«За справедливость» решительно выступает против безграничной приватизации и взвешивания цен. На недавнем собрании общественности города был отвергнут проект Конституции, подготовленный сторонниками Б. Ельцина. Предложено

также уразуметь пост президента как противоречий созетской форме государства. Создан комитет защиты конституционного строя и прав трудящихся, куда вошли депутаты городского Совета. (Газета «Правда»).

дорогую жену, маму Гузель Мухтаровну КАИПОВУ с 30-летием.

Пусть ветер бушует, но розы цветут,
Вам мы ждем счастливых минут,
Минут маловато — пусть будут года,
Счастья, здоровья вам навсегда!

С поздравлением муж Ильшат, сыновья Ринат, Ильфат, Рафат.

дорогую дочь, сестру Гузель Мухтаровну КАИПОВУ с 30-летием.

Пусть лицо озаряет улыбка,
И не старится сердце вовек.
Ты для нас самый лучший на свете,
Самый дорогой, родной человек!
С поздравлением мама, сестренка Лариса, братишка Радик.

дорогую сестру, тетю Гузель Мухтаровну КАИПОВУ с 30-летием.

Живите весело и дружно;
Имейте в жизни все, что нужно.
Храня огонь души святой
До самой свадьбы золотой!

С поздравлением сестренка Венера, зять Фарит, племянники Ляля и Флорид.

дорогую сестру Найлю Хабибяновну ЯНТУРИНУ из д. Сагитово сердечно поздравляем с 18-летием.

Будь все время красивой —
И душой, и собой.
Будь все время счастливой —
И зимой, и весной!

От имени всех родственников сестра Нафига.

< ◆ >
нашего дорогого брата, шурина Шафката Рафиковича КИНЬЯБАЕВА из д. Мурза с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Семьи Байгускаровых, Яльчибаевых, Султановых, с. Акъяр, ст. Халилово, с. Мамбетово.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Сентябрь — страда садовода

Сентябрь — месяц напряженных сезонных работ, страда. Садоводу придется потратить много времени на свое хозяйство. Пора начинать сбор плодов с южных сортов созревания. Не сплавляйте деревья в течение месяца, чтобы не допустить новой волны роста. (Или, если совсем нет дождей, поливайте слегка). В конце сентября обильно полейте плодовые и ягодные, кроме малины. Слегка прорыхлите под ними почву, подкормите органическими удобрениями, зольным щелком, замульчируйте торфяном. Пролейте почву под земляникой, разрыхлите ее, подкорьмите слабым раствором навозной жижи.

На деревьях после уборки урожая можно сделать спиральную обрезку. Вырезайте, не оставляя пеньков, поникшие до земли, поврежденные вредителями, загущающие и старые ветви у ягодных кустов. У малины — отплодоносящее и тонкие побеги (делайте срез под землей). Для того чтобы лучше вызрела

древесина, удалите верхушки малины на 10—15 сантиметров, смородины, крыжовника — на 5 сантиметров.

Размыките ветви плодовых деревьев очистите и промойте раствором медного купороса. Стебли малины, покрытые

садок. При высоком расположении грунтовых водям не потребуется. В этом случае сажайте на холмики высотой 40—60 сантиметров.

Черенки смородины длиной 20 сантиметров, предварительно замочив в проточной воде, сажай-

Усадьба

тными пятнами, промойте хлорокисью меди (30—50 граммов на 10 литров воды). Таким же раствором можно полить и почву под кустами смородины и крыжовника.

Пораженные нематодой и вирусными болезнями кусты земляники сожгите. Здоровые растения не скашивать, как рекомендуют некоторые издания.

Начинайте готовить посадочные ямы для позднеосенних и весенних по-

те наклонно, заглубляя настолько, чтобы над поверхностью почвы остались лишь две почки.

По некоторым рекомендациям, для того чтобы листопад был дружным, деревья можно опрыснуть фосфорно-калийными удобрениями (1 стакан суперфосфата и 2 столовые ложки хлористого и сернокислого калия на 10 литров воды). Работу следует проводить в сумерки.

УЗЕЛКИ НА ПАМЯТЬ...

♦ Ножи, стамески и другой режущий инструмент легче и быстрее заточить, погрузив на полчаса их лезвия в слабый раствор поваренной соли.

♦ Деревянные рукоятки инструмента придутся вам, что называется, по руке, если их обработать наждаком, бумагой и скегна обжечь на огне.

ПРОПАЛА

На автостанции в селе Акъяр или в пути, при доставке, утеряна 16-ая часть кинофильма «Правда» (Индия). Нашедших

или обнаруживших где-либо просьба сообщить в районное видеосеть за вознаграждение.

ПРОДАЕТСЯ

дойная корова 4-х лет, да, бычок 3-х лет, бычок 1,5. Обращаться: с. Акъяр, годовалый, телка 1,2 г. ул. Ахметшина, 8.

ЗАКУПАЕТ

Правление Хайбуллинского района организует закуп от населения хмели по цене 200 рублей за 1 кг и картофели урожая 1993 г. по 50 рублей за кг., согласно рекомендации Совмина Рес- публики Башкортостан. Хмели выращенного картофеля предлагаем сдать осенью: весной на него правление района не цходит сбыта и закуп производить не планирует.

Правление и профком Хайбуллинского района выражают искреннее соболезнование бухгалтеру Турутаве М. Д. и бывшему зав. отделом кадров района Мухаметовой Ф. Д. по поводу безвременной кончины снохи и жены ГАЛИНОЙ Закии Валиахметовны

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Хайбуллинский» выражают искреннее соболезнование директору Целинского торгового предприятия Рахимгулову Г. Г. по поводу кончины ОТЦА

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование Ф. Д. Мухаметову, начальнику отдела службы занятости населения района, по поводу скоропостижной смерти ЖЕНЫ

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив МПМК выражает искреннее соболезнование Турутаве Р. С. по поводу безвременной кончины снохи ГАЛИНОЙ Закии Валиахметовны

Коллектив МПМК выражает глубокое соболезнование рабочему Хайбуллину Р. Ш. по поводу безвременной кончины сына РАМИЛЯ

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Индекс 50733.

Подписано в печать в 18 ч. 50 мин.

В Орске

В крупном промышленном центре Оренбургской области активные, не утратившие гражданской позиции рабочие, инженеры, педагоги, ветераны войны и труда создали об-

дорогую нам дочь, сестру Садыку Ахметшину С. ФИНУ из с. Акъяр с 30-летием. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья.

Мать, сестры, братья, с. Акъяр, г. Уфа.

— * — * — *
дорогого нам Рафика Самигулловича ФАТКУЛЛИНА из с. Ивановка с 35-летием.

Желаем успехов в труде, счастливой и долгой жизни, здоровья.

Родственники.

< ◆ >
дорогого отца, тестя, дедушки Шагита Салиховича КУДАБАЕВА из с. Акъяр с 55-летием. Желаем счастья — море, Чтобы никогда не знал горя, Чтобы никогда не болел, И долго-долго не старел!

Семья Усмановых.

дорогого мужа, отца и дедушки Фазыльяна Сабирьяновича МУРЗИНА поздравляем с днем рождения.

Желаем доброго здоровья, долголетия, отличного строения, бодрости, нескончаемой энергии, семейного благополучия, счастья.

Жена, дочери, зятья, внуки и внуки.

< ◆ >
дорогую жену, сестру, маму, бабушку Надежду Григорьевну ГАВРИЛОВУ с 70-летием.

Желаем счастья и добра, В семье — домашнего тепла.

Здоровья крепкого на век.

Всего, чем счастлив человек!

Муж, брат, дети, внуки и родственники.

п. Бурибай, г. Уфа, Первоуральск.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел

— 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95;

отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95;

фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:

во вторник, четверг и субботу на русском языках.